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Sitzung des Gemeinderates
Am Montag, 19. Februar 2024, um 19:30 Uhr, findet im großen 
Sitzungssaal des Rathauses Mittelbiberach eine öffentliche Sitzung 
des Gemeinderates statt.

TAGESORDNUNG:
Öffentlich:
1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen
2  Bebauungsplan Sondergebiet Solarpark 
  - Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen aus der Öffent-

lichkeit und der Behörden im Rahmen der erneuten öffentlichen 
Auslegung

 - Satzungsbeschluss
3  Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften „Agri-PV Park 

Schönenbuch“ 
 - Aufstellungsbeschluss
  - Beschluss über die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit 

und Behörden nach § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB
4 Jubiläen der Gemeinde Mittelbiberach
 - Jubiläum 50-Jahre-Gemeindereform
 - Jubiläum 750-Jahre Mittelbiberach
5 Kommunalwahl 2024 
 - Bildung Gemeindewahlausschuss
6 Vergabe Biotopverbundplanung
7 Anbau Kindergarten Reute 
 - Vergabe Gastro-Küche
8  Konzessionsvertrag über die Nutzung öffentlicher Verkehrswege 

zum Bau und Betrieb von Leitungen für die Stromversorgung im 
Gemeindegebiet - Anpassung  auf den neuen Musterkonzessi-
onsvertrag MKV 3.0

9 Sonstiges

Die Einwohnerschaft ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen. An-
schließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.

 
 

Unser ehemaliger Mitarbeiter, Herr 
 

Manfred Hutzenlaub 
 
ist am 31. Januar 2024 im Alter von 68 Jahren verstorben. 
 
Herr Hutzenlaub war als Grünanlagenpfleger in Reute tätig. 
 
Mit Dankbarkeit für seine sehr zuverlässige Arbeit und seinen Einsatz nehmen wir Ab-
schied von Herrn Hutzenlaub. Wir werden den Verstorbenen in guter Erinnerung be-
halten.  
 
Unser aufrichtiges Mitgefühl gilt seinen Angehörigen. 
 
Florian Hänle 
Bürgermeister  

 

Anton Laub 
Ortsvorsteher 

 

Donnerstag, 15. Februar 2024   Nr. 07    36. Jahrgang

    Amtliche Bekanntmachungen

Mitteilungen aus Mittelbiberach und Reute

Gemeinde, Gewerbe, Vereine 
und Kirchen:

Ein Blatt 
von allen für alle.

FEUERWEHR
MITTELBIBERACH 

Nachruf 

Die Gemeinde Mittelbiberach und die Freiwillige 
Feuerwehr Mittelbiberach trauern um ihr 

Ehrenmitglied 

Albert Rief, 
der am 05. Februar 2024 verstorben ist. 

Albert Rief war 42 Jahre aktives Mitglied der Freiwilligen Feuerwehr Mittelbiberach. In dieser 
Zeit hat er sich als Feuerwehrmann ehrenamtlich in vorbildlicher Weise in den Dienst der 
Allgemeinheit gestellt.  

Aufgrund seines Engagements und Einsatzes für die Freiwillige Feuerwehr Mittelbiberach 
wurde Albert Rief 1997 das Feuerwehr-Ehrenzeichen in Silber und 2012 das Feuerwehr- 
Ehrenzeichen in Gold verliehen. 

Nachdem er 2015 altersbedingt in die Altersabteilung wechselte, wurde er zum 
Ehrenmitglied der Freiwilligen Feuerwehr Mittelbiberach ernannt. 

Außerdem war Herr Rief jahrelang als Friedhofsmesner in Mittelbiberach tätig. 

Wir verlieren mit ihm einen sehr hilfsbereiten, pflichtbewussten und sympathischen 
Kameraden und Mitarbeiter. 

Sein Tod erfüllt uns alle mit tiefer Trauer. 

Die Gemeinde Mittelbiberach und die Feuerwehrkameraden sind Albert Rief zu großem 
Dank verpflichtet und werden ihm ein ehrendes Gedenken bewahren. 

Unser Mitgefühl gilt seiner Frau, seinen Kindern und den Angehörigen. 
 
Für die Freiwillige Feuerwehr Mittelbiberach Für die Gemeinde Mittelbiberach 

Florian Hänle   
Bürgermeister 

 Joachim Durawa
 Kommandant    

Hans Hipper 
Obmann der Altersabteilung 
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Bericht aus der öffentlichen Sitzung des 
Technischen Ausschusses vom 06.02.2024
Am Dienstag, 06. Februar 2024, fand die erste Sitzung des Tech-
nischen Ausschusses im Jahr 2024 statt. Sitzungsbeginn war um 
17:00 Uhr zunächst vor Ort an der Turn- und Festhalle. Es war ein 
Zuhörer anwesend.

•	 Die Sanierung der Turn- und Festhalle ist weitestgehend abge-
schlossen. Im Rahmen einer Begehung sollte betrachtet werden, 
ob alle Arbeiten erledigt wurden, bzw. an welchen Punkten noch 
nachgearbeitet werden müsse. Besichtigt wurden die Räumlich-
keiten und es wurden verschiedene Punkte angesprochen, welche 
nachgearbeitet werden müssen. Insgesamt zeigten sich die Mit-
glieder des Gremiums nicht zufrieden mit der Bauleitung. Viele 
der angeprochenen Punkte hätten bei genauerer Betrachtung 
vermieden werden können. So wurden die Mängel aufgelistet 
und zur Beseitigung an die Fachfirmen weitergegeben.

•	 Eine weitere Vor-Ort-Besichtigung fand in der Grundschule Mit-
telbiberach statt. Es wurden die sanitären Anlagen der Mädchen 
und Jungen in Augenschein genommen. Anlass hierfür waren 
unter anderem Beschwerden aus den Reihen des Elternbeirates. 
Nach eingegender Diskussion kam das Gremium zu dem Schluss, 
dass diese Geruchs-Beschwerden durch die Benutzer selbst ver-
ursacht werden. Daher empfahlen die Mitglieder, eine große 
Reinigung und Wartung der gesamten sanitären Anlagen durch-
zuführen, bei denen auch die Sanitäreinrichtungen abgeschraubt 
und grundgereinigt werden. Das Herren WC der ehem. WRS soll 
aufgrund eines Decken-Wasserschadens und des entstandenen 
Schimmels verschlossen und stillgelegt werden.

•	 Im dritten Tagesordnungspunkt beschäftigte sich der Ausschuss 
mit einem Bauantrag zum Teilabbruch, Aufstockung, Sanierung 
und Umbaus dreier Reihenhäuser. Das Grundstück befindet sich 
innerhalb der im Zusammenhang bebauten Ortsteile ohne Be-
bauungsplan. Die baurechtliche Beurteilung erfolgte nach § 34 
BauGB. Danach ist ein Vorhaben zulässig, wenn es sich nach 
Art und Maß der baulichen Nutzung in die Eigenart der nä-
heren Umgebung einfügt. Die Hauptarbeiten in Bezug auf die 
Neuherstellung wären im Dachgeschoss verortet. Aufgrund der 
Neuherstellung des Daches würde das Gebäude insgesamt hö-

her. Die Traufhöhe würde im Vergleich zum Bestand nach oben 
wandern. Zudem wäre bei einer Dachlänge von 22,35 m eine 
Dachgaube von 12,35 m auf der Westseite und eine weitere 
auf der Ostseite mit einer Länge von 3,00 m vorgesehen. Da die 
geplante Dachgaube auf der Westseite eine geplante Länge von 
über 50 % der Dachlänge aufweisen würde, würde die Traufhöhe 
weiter nach oben „springen“ und somit höher als die meisten 
Traufhöhen der Umgebungsbebauung, bzw. sogar höher als die 
Firsthöhe des direkten Nachbargebäudes liegen. Daher konnte für 
dieses Vorhaben ein gemeindliches Einvernehmen nicht erteilt 
werden. Dieses würde aber durch den Ausschuss in Aussicht 
gestellt, sofern die Länge auf weniger als 50 % der Länge des 
Daches reduziert werde. Zudem wurde auf die gemeindliche 
Stellplatzverpflichtung hingewiesen. 

•	 Im vierten Tagesordnungspunkt beriet der Ausschuss über die 
Anbringung von Straßenlaternen am Fußweg zwischen der Bi-
beracher Straße 44 und der Oberdorfer Str. 10. Bisher ist dieser 
Weg nicht ausgeleuchtet. Der Technische Ausschuss stimmte für 
die Installation zweier Solarlampen.

•	 Im fünften und sechsten Tagesordnungspunkt ging es um die 
Vergabe der Küchen für den Kindergartenanbau in Reute. So 
stimmte das Gremium für die Vergabe der Arbeiten für das Ge-
werk Schreinerküche zum Preis von 11.700,00 � brutto, bzw. für 
das Gewerk Gastro-Küche zum Preis von 55.381,41 �.

•	 Im letzten Tagesordnungspunkt der öffentlichen Sitzung wurde 
über die Anbringung einer Sonnenschutzfolie für die Fenster-
scheiben des Rathauses beraten. Das Rathaus besteht mittlerwei-
le seit über 25 Jahren. Daher wird es den Anforderungen in Bezug 
auf die energetischen und klimatischen Standards der heutigen 
Gebäude nicht mehr gerecht. Dies macht sich gerade im Sommer 
bemerkbar. Das Rathaus verfügt über keine klimatisierten Räume. 
In den letzten Jahren haben die Hitzesommer auch bei uns in der 
Region deutlich zugenommen. Dies führte dazu, dass in der Zeit 
zwischen Juni und September teilweise Bedingungen herrschten, 
welche ein effizientes und angenehmes Arbeiten grenzwertig 
werden ließen. Es werden dann Temperaturen deutlich über 30 
Grad in den Räumen gemessen. Der Einbau einer nachträglichen 
Klimatisierung wäre nicht nur sehr aufwendig, sondern auch 
entsprechend kostspielig. Die Verwaltung ist im Rahmen einer 
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Messe auf ein System aufmerksam geworden, bei dem eine Son-
nenschutzfolie außen auf die Fenster aufgebracht wird. Die Folie 
ist optisch kaum wahrnehmbar und verhindert nachweislich, dass 
die Hitze durch die Sonneneinstrahlung in die Räume gelangt. Je 
nach Räumlichkeit und Baukörper kann so eine Reduzierung der 
Raumtemperatur von 4 bis 8 Grad erreicht werden. Bei längeren 
Hitzeperioden und einem Aufheizen des Baukörpers an sich 
reduziert sich dieser Effekt etwas, jedoch sind die Unterschiede 
dennoch deutlich spürbar. Das Gremium stimmte für die An-
bringung einer Sonnenschutzfolie an den Büroräumen auf der 
Südwestseite des Rathauses zu einem Preis von 14.255,48 �.

Funken
Anlieferung von Material
Am kommenden Freitag, 16. Februar 2024 und am Samstag, 17. Fe-
bruar 2024 besteht noch die Möglichkeit zur Selbstanlieferung von 
Material zum Verbrennen beim Funken (Baumreisig, Stroh, unbehan-
deltes Abfallholz usw.). Die Anlieferung kann ausschließlich am 
Freitag, 16. Februar 2024 und am Samstag, 17. Februar 2024 
in der Zeit von 09.00 Uhr bis 16.00 Uhr erfolgen.

Abbrennen des Funkens am Samstag, 17. Februar 2024
Am Samstag, 17. Februar 2024, ist es dann gegen 19.00 Uhr 
soweit, dass der Funken angezündet wird. Der Funkenplatz be-
findet sich in Richtung Waldhofen in der Nähe der Hofstelle Nepper.

Die jungen Männer, die sich um den Brauch des Funkens kümmern, 
laden die Einwohnerschaft zum Abbrennen recht herzlich ein. Über 
Ihren Besuch freuen sich die „Funkenbuben“.

 

Fälligkeit von Gebühren und Steuern
Am 15. Februar 2024 sind Abschlagszahlungen für

Hundesteuer,
Mitteilungsblatt,
Grundsteuer,
sowie Gewerbesteuer,

zur Zahlung fällig.
Wir bitten diejenigen Zahlungspflichtigen, die sich nicht am Abbu-
chungsverfahren beteiligen, den fälligen Abschlag unter Angabe des
Kassenzeichens rechtzeitig zu überweisen. Bei verspäteter Zahlung 
ist das Bürgermeisteramt gesetzlich verpflichtet Mahngebühren zu-
züglich Säumniszuschläge zu erheben. Sofern der Gemeindekasse ein 

SEPA-Mandat vorliegt, wird der Abschlag rechtzeitig vom jeweiligen
Bankkonto abgebucht.

Wichtiger Hinweis zur Grundsteuer:
Bei Grundstücksverkäufen (Eigentümerwechsel) während des Jahres, 
bleibt der Verkäufer Steuerschuldner bis zum Ende des Jahres, in dem 
der Verkauf stattgefunden hat. Die Vereinbarung im Kaufvertrag über 
den Steuerübergangstermin hat nur eine privatrechtliche Bedeutung 
und gilt deshalb nur im Innenverhältnis zwischen Verkäufer und 
Käufer.

Freiwillige Feuerwehr 
Mittelbiberach

Altersabteilung der Feuerwehr Mittelbiberach

Wir treffen uns am Freitag, den 16. Februar um 20:00 Uhr im Feuer-
wehrgerätehaus in der Ayestraße.

Landratsamt Biberach

L A N D R A T S A M T B I B E R A C H
- Untere Flurbereinigungsbehörde -
Hauptstraße 25 •89584 Ehingen • Telefax  07391 779-2600 • Vermittlung 07391779-2500

Öffentliche Bekanntmachung

Flurbereinigung Ummendorf (Ried)
Landkreis Biberach

Bekanntgabe des Flurbereinigungsplanes und
Ladung zum Anhörungstermin nach § 59 Abs. 2 FlurbG
vom 12.02.2024

Das Landratsamt Biberach -untere Flurbereinigungsbehörde- gibt hiermit den
Flurbereinigungsplan bekannt. Dieser fasst die Ergebnisse des Flurbereinigungsverfahrens
Ummendorf (Ried) zusammen.
Er enthält die neuen gemeinschaftlichen und öffentlichen Anlagen, weist die alten Grundstücke
und Berechtigungen, sowie die Abfindungen hierzu nach und regelt alle damit
zusammenhängenden Rechtsverhältnisse.
Der Flurbereinigungsplan umfasst neben einem textlichen Teil auch Karten und Verzeichnisse.

Auslegung:
Der Flurbereinigungsplan liegt zur Einsichtnahme für die Beteiligten von 19.02.2024 bis
08.03.2024 in der Gemeinsamen Dienststelle Flurneuordnung der Landkreise Alb-Donau-Kreis
und Biberach,
Hauptstraße 25, 89584 Ehingen, Zimmer 1.26 während der Dienstzeit von 8 - 12 Uhr aus. Nur in
dieser Zeit können die Verzeichnisse mit personenbezogenen Daten eingesehen werden.

Diese Bekanntmachung und die Neuordnungskarte können zusätzlich auf der Internetseite des
Landesamts für Geoinformation und Landentwicklung im o. g. Verfahren (www.lgl-bw.de/3892)
eingesehen werden.

Erläuterung:
Zur Erläuterung des Flurbereinigungsplans und der neuen Feldeinteilung - auf Wunsch an Ort und
Stelle - wird ein Beauftragter des Landratsamts -untere Flurbereinigungsbehörde- anwesend sein.

Anhörungstermin:
Der Termin zur Anhörung der Beteiligten nach § 59 Abs. 2 des Flurbereinigungsgesetzes in der
Fassung vom 16.03.1976 (BGBl. I S. 546) - FlurbG - findet statt am:

Dienstag, 12.03.2024 von 10 bis 12 Uhr
in der Gemeinsamen Dienststelle Flurneuordnung der Landkreise Alb-Donau-Kreis und Biberach,

Hauptstraße 25, 89584 Ehingen, Versammlungsraum 1.OG.

Zu diesem Termin werden Sie hiermit eingeladen.
Am Anfang des Termins werden wichtige Hinweise zu dessen Bedeutung und zum zeitlichen
Ablauf gegeben.

Sie können Widerspruch gegen den Inhalt des Flurbereinigungsplans zur Vermeidung des
Ausschlusses nur im Anhörungstermin vorbringen.
Falls Sie keinen Widerspruch erheben wollen, brauchen Sie am Anhörungstermin nicht
teilzunehmen.
Sollten Sie am Anhörungstermin teilnehmen wollen, bitten wir um vorherige Anmeldung.
Unsere Kontaktdaten: Sonja Karcher, Tel.: 07391- 779 2515, email: sonja.karcher@alb-donau-
kreis.de oder Nicole Steiner, Tel.:07391- 779 2543, email: nicole.steiner@alb-donau-kreis.de

Helfert, LVD   DS
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Fortbildungen „Sachkunde im Pflanzen-
schutz“
Für alle Anwender von Pflanzenschutzmitteln besteht eine Fortbil-
dungspflicht. Die Fortbildungsmaßnahme muss für Alt-Sachkundige 
im Zeitraum vom 1. Januar 2022 bis zum 31. Dezember 2024 einen 
Umfang von vier Stunden umfassen. Das Landwirtschaftsamt bietet 
für Landwirte nachfolgende Veranstaltungen mit aktuellen Informa-
tionen zu Pflanzenbau, Düngung und Pflanzenschutz an. 

•	 Donnerstag, 15. Februar, 19.30 Uhr, Turnhalle Förderschule Bonlanden
•	 Dienstag, 20. Februar, 19.30 Uhr, Musikerheim Ingoldingen
•	 Mittwoch, 21. Februar, 19.30 Uhr – Online
Die Veranstaltungen sind als zweistündige Fortbildungsmaßnahmen 
für die Sachkunde im Pflanzenschutz anerkannt. Teilnahmebeschei-
nigungen für die Veranstaltungen in Präsenz werden im Nachgang 
ausgestellt. Lediglich für die Teilnahme an der Online-Fortbildung am 
21. Februar ist eine Anmeldung über unsere Homepage www.land-
wirtschaftsamt-biberach.de bis zum 20. Februar 2024 notwendig. 
Jeder angemeldete Teilnehmer erhält bei vollständiger Anwesenheit 
eine Teilnahmebescheinigung zugesandt.

Für Fragen steht das Landwirtschaftsamt unter der Telefonnummer 
07351 52-6711 zur Verfügung.

Neue therapeutische Scheidungskindergrup-
pen starten im März
Ab März 2024 beginnen in Biberach wieder therapeutische Schei-
dungskindergruppen unter der Trägerschaft des Kinderschutzbundes 
Biberach. Teilnehmen können Kinder aus dem gesamten Landkreis. 
Das Angebot ist kostenlos. Es werden zwei Gruppen für Kinder ange-
boten, deren Eltern sich aktuell trennen oder bereits getrennt haben. 
Eine Gruppe ist für Kinder von sieben bis zirka zehn Jahren und eine 
weitere für die Altersgruppe von neun bis 13 Jahren.

Zwölf Termine
Die Kinder treffen sich zu insgesamt zwölf Terminen, beginnend mit 
einer „Schnupperstunde“ und abschließend mit einem Abschiedsfest. 
Zwei Diplom-Sozialpädagoginnen und ein Heilpädagoge, die außer-
dem eine qualifizierte Ausbildung zum Familientherapeuten haben, 
leiten die Gruppe.

Die Gruppenleiter führen die Kinder behutsam an das für sie oft be-
lastende Thema „Scheidung“ heran. Sie geben ihnen die Möglichkeit, 
ihren Gefühlen Ausdruck zu verleihen, die eigenen Bedürfnisse zu 
erkennen und einen eigenen Standpunkt zu der neu entstandenen 
Situation zu entwickeln. Wichtiger Bestandteil der Gruppenstunden 
ist der Austausch der Kinder untereinander im geschützten Raum 
der Kindergruppe. Es werden unterschiedliche Medien eingesetzt, 
die es den Kindern erleichtern sollen, ihr Befinden auszudrücken. 
Bei aller Ernsthaftigkeit sollen der Spaß und das Spiel in den Grup-
penstunden nicht zu kurz kommen. Um den Kindern den Einstieg in 
das Gruppengeschehen zu erleichtern, werden in der ersten Stunde 
Kinder aus den vergangenen Gruppen eingeladen, die dann von ihren 
Eindrücken aus den Gruppenstunden berichten.

Den Eltern wird ein Elterninformationsabend angeboten, bei dem 
inhaltliche Aspekte der therapeutischen Trennungskindergruppe be-
sprochen werden. Zudem sind die Eltern, wie auch die Geschwister 
der Kinder, zu einem gemeinsamen Abschiedsfest eingeladen. Das 
Gruppenangebot ist kostenlos. Bei fester Zusage nach der Schnup-
perstunde wird eine regelmäßige Teilnahme vorausgesetzt. 

Information und Anmeldung
Bei der Anmeldung findet ein kurzes Informations- und Kennlern-
gespräch statt.  Anmeldungen sind möglich über das Sekretariat des 
Kreisjugendamts unter der Telefonnummer 07351 52-6233 oder per 
E-Mail an jugendamt@biberach.de 

Medienflohmarkt in der Bibliothek/Mediothek 
im Kreis-Berufsschulzentrum (BSZ) Biberach
Ab Montag, 19. Februar, findet in der Bibliothek/Mediothek im 
Kreis-Berufsschulzentrum Biberach, Leipzigstraße 11, ein Flohmarkt 
statt. Dort können aussortierte Bücher und AV-Medien günstig er-
worben werden. Die Dauer des Verkaufs hängt von der Nachfrage ab. 
Die Bibliothek/Mediothek ist zu folgenden Zeiten geöffnet: montags 
von 8 bis 14 Uhr, dienstags und donnerstags von 8 bis 19 Uhr, mitt-
wochs von 8 bis 13 Uhr und freitags von 9 bis 13 Uhr.

Kommunaler Präventionspakt KOMM för-
dert Präventionsprojekte für Kinder und Ju-
gendliche
Der Kommunale Präventionspakt fördert wieder Projekte im Bereich 
der Suchtprävention, der Gewaltprävention und des Jugendschut-
zes. Mit einer Anschubfinanzierung von maximal 1.500 Euro sollen 
aus neuen Projekten nachhaltige, fest etablierte Maßnahmen und 
Projekte für Kinder und Jugendliche aus dem Landkreis Biberach 
entstehen. Zwölf Jahre lang hat das Programm KOMM vor Ort Prä-
ventionsprojekte an Schulen, in Vereinen, Initiativgruppen und in 
der Jugendarbeit mit Stiftungsmitteln der Kreissparkasse Biberach 
unterstützt. Jetzt übernimmt das Jugendamt die Finanzierung des 
Programms.

Die Förderkriterien für das Programm wurden angepasst. Künftig gibt 
es eine Ausschreibungsrunde pro Jahr. So können Antragsteller nun 
für ein ganzes Jahr planen. Der Einsendeschluss für die diesjährige 
Förderrunde ist am 31. März 2024.

Projektanträge können direkt auf der Homepage des Kreisjugend-
referats unter www.ju-bib.de heruntergeladen werden. Wie bisher 
können maximal 1.500 Euro pro Projekt beantragt werden. Neu ist, 
dass nur noch 50 Prozent der Fördersumme komplementär finanziert 
werden müssen. Für kleinere Projekte ist sogar eine Sonderförderung 
möglich. Genauere Informationen können den Programmunterlagen 
entnommen werden oder direkt bei der Kommunalen Suchtbeauf-
tragten im Landkreis Biberach, Heike Küfer, angefordert werden.
E-Mail: heike.kuefer@biberach.de, Telefon: 07351 52-6326

Selbstbehauptungskurse für Jungen und 
Mädchen
Im Rahmen des Projekts „One Billion Rising“ bietet das Kreisjugend-
referat zwei Kurse für Mädchen an.

Der erste Kurs „Selbstbehauptung mit intelligenter Selbstverteidi-
gung“ mit Gewaltpräventionstrainer René Gorzalsky eignet sich für 
Mädchen von 10 bis 12 Jahren. Er findet am Freitag, 1. März von 15.30 
bis 17.30 Uhr und am Samstag, 2. März von 10.30 bis 12.30 Uhr in 
Warthausen statt. Der zweite Kurs „Mut zeigen und Selbstbewusst 
auftreten“ findet am Samstag, 27. April von 13 bis 15 Uhr unter 
der Leitung von Gewaltpräventionstrainer Murat Sandikci in der 
Sportschule Laupheim statt. Mädchen im Alter von 12 bis 15 Jahren 
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bekommen Tipps zum Auftreten, Körpersprache, Gestik und Mimik 
in stressigen und brisanten Situationen.

Auch für Jungs gibt es in der Sportschule Laupheim bei Trainer 
Murat Sandikci einen dreiteiligen Workshop. Der Kurs „Chill mal!!! - 
Schwierige Alltagssituationen selbstbewusst meistern“ richtet sich 
an Jungen im Alter zwischen 9 und 11 Jahren. Die Teilnehmer erhalten 
einen Einblick, wie man Aggressionen frühzeitig wahrnehmen kann, 
wie man eine verbale Lösung für Konflikte finden kann und wie man 
sich gegen dumme Sprüche wehrt. Die Termine sind am Freitag, 5. 
April, am Samstag, 6. April und am Samstag, 13. April, jeweils von 
10 bis 11.30 Uhr.

Anmeldungen sind jeweils bis spätestens 8 Tage vor Kursbeginn, 
per E-Mail an die Kreisjugendreferentin margit.renner@biberach.
de möglich.

Ambulanter Pflegedienst
Alten- und Krankenpflege, Familienpflege, Palliativpflege, 
Nachbarschaftshilfe, Hausnotruf, Erreichbarkeit 24 Stunden.
Telefon 07351/15 22-0, Katholische Sozialstation Biberach GmbH, 
Kirchplatz 10, 88400 Biberach

Diakonie-Sozialstation Biberach
Wir kommen zu Ihnen nach Hause und stehen Ihnen mit Rat und 
Tag zur Seite. Pflege, Hauswirtschaft, Beratung, Betreuungstage. 
24 h erreichbar, schnelle Hilfe auch bei kurzfristig auftretendem 
Pflegebedarf.
Kontakt: 07351 80091-0, Köhlesrain 10, 88400 Biberach
Internet: www.zieglersche.de/diakonie-sozialstation-biberach

Wertstofferfassung Mittelbiberach

Blaue Tonne   Donnerstag,  22. Februar 2024
Gelber Sack   Freitag,    23. Februar 2024
Schwarze Tonne  Mittwoch,   28. Februar 2024
(Restmüll)

Recycling- und Entsorgungszentrum an der Mittelbiberacher Steige:
(inkl. Grüngut)   Montag   13 bis 17 Uhr
      Dienstag –   9 bis 12 Uhr und
      Freitag    13 bis 17 Uhr
      Samstag   9 bis 12 Uhr 

Schrott-Container   Hohlweg/ Buchauer Straße (hinter dem Gelb-
en Haus)

Altglas     Container Parkplatz unterhalb der Schule

    Ortsverwaltung Reute
Wertstofferfassung Reute

Blaue Tonne   Donnerstag,  22. Februar 2024
Gelber Sack   Freitag,    23. Februar 2024
Schwarze Tonne  Mittwoch,   28. Februar 2024
(Restmüll)

Recycling- und Entsorgungszentrum an der Mittelbiberacher Steige:
(inkl. Grüngut)   Montag   13 bis 17 Uhr
      Dienstag –   9 bis 12 Uhr und 
      Freitag    13 bis 17 Uhr
      Samstag   9 bis 12 Uhr 
Schrott-Container  TSV- Vereinsheim beim Sportplatz
Altglas      Container beim Parkplatz bei der Gemeinde-

halle

   Kirchliche Nachrichten
Mitteilungen der
Kath. Kirchengemeinde
St. Cornelius und
Cyprian Mittelbiberach

Mitteilungen der
Kath. Kirchengemeinde
St. Cornelius und
Cyprian Mittelbiberach

17.02. – 25.02.2024

Samstag  17.02. – Hll. Gründer des Servitenordens
18.00 Uhr   Vorabendmesse in Mittelbiberach
      für Opfer von Gewalttaten, + Franz Kreuzer, + 

Anna Schilcher, ++ Alfons und Maria Kehrle, + 
Maria Kehrle

Sonntag  18.02. – 1. Fastensonntag
10.00 Uhr    Hl. Messe in Stafflangen mit Erteilung des Aschen-

kreuz

Dienstag  20.02. – Dienstag der 1. Fastenwoche
18.00 Uhr   Hl. Messe in Stafflangen

Mittwoch  21.02. – Hl. Petrus Damiani
16.30 Uhr    Rosenkranz und Friedensgebet in Mittelbibe-

rach

Donnerstag 22.02. – Kathedra Petri Fest
17.30 Uhr   Rosenkranz in Mittelbiberach
18.00 Uhr    Hl. Messe in Mittelbiberach, für + Manfred 

Hutzenlaub

Freitag  23.02. – Hl. Polykarp
14.00 Uhr    4. Erstkommunion-Weggottesdienst in Mit-

telbiberach (Gruppe 1)
16.00 Uhr    4. Erstkommunion-Weggottesdienst in Mit-

telbiberach (Gruppe 2)

Sonntag   25.02. – 2. Fastensonntag (Caritas-Fastenopfer)
     Zählung der Gottesdienstbesucher
10.00 Uhr    Wortgottesfeier mit Kindern in Mittelbiberach

Jede Woche. 48 Wochen im Jahr.
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Ministrantendienst
Samstag, 17.02. – 18.00 Uhr: 
Pauline Bleicher, Rosa Bleicher, Leonie Hehl, Lina Stark, Marco Vogel, 
Leni Vogel
Donnerstag, 22.02. – 18.00 Uhr: 
Noah Ege, Svea Feuser, Mona Feuser, Tim Matej
Sonntag, 25.02. – 10.00 Uhr: 
Anna Aßfalg, Leon Bürker, Tom Gerlach, Emma Gnann, Leni Maier, 
Lilli, Raiber, Paul Sauter, Lina Stark

Ministanten-Gruppenstunde
Am Mittwoch, 21.02.2024 findet um 18.00 Uhr die nächste Mi-
ni-Gruppenstunde statt. Wir freuen uns auf euer Kommen!

Informationen für Mittelbiberach

Tauftermine in Mittelbiberach
30. März 2024
21. April 2024
26. Mai 2024

Messfeier mit Erteilung des Aschenkreuzes
Mittelbiberach: Donnerstag, 15.02. um 18.00 Uhr
Reute: Freitag, 16.02. um 09.00 Uhr
Stafflangen: Sonntag, 18.02. um 10.00 Uhr

Einladung zur KGR-Sitzung
am Donnerstag, 19. Februar 2024 um 19:30 Uhr im Pfarrhaus 
Tagesordnung
1. Begrüßung und geistlicher Impuls
2. Einwände zum letzten Protokoll
3. Rückblick
4. Vermietung der Wohnung im Pfarrhaus
5.  Beschluss zur Kassen-/Kontenübertragung an das Verwaltungs-

zentrum
6. Meldungen aus den Ausschüssen und Beschlüsse
7. Klausurtagung 2024
8. Sonstiges
9. Termine
Interessierte Gemeindemitglieder sind herzlich willkommen.

Todesfall
Aus unserer Gemeinde verstarb am Montag, 05.02.2024 Herr Albert 
Rief im Alter von 74 Jahren.
Herr, gib ihm die ewige Ruhe!

Informationen für Mittelbiberach und Reute

Gottesdienste im Fernsehen
ZDF So., 18.02.2024 – 09:30 Uhr aus Osnabrück
K-TV So., 18.02.2024 – 10:00 Uhr aus Maria Brünnlein bei Wemding
KTV So., 18.02.2024 – 18:00 Uhr aus Davos
   täglich, Gottesdienste, Andachten und Anbetungen zu ver-

schiedenen Tageszeiten
  (https://k-tv.org/programm)
EWTN  Jeden Sonntag, 10:00 Uhr Sonntagsmesse aus dem Kölner 

Dom (Programm: www.ewtn.de)

Erstkommunionvorbereitung
Der 4. Weggottesdienst findet am Freitag, den 23.02.2023 um 
14.00 Uhr (Gr. 1) und um 16.00 Uhr (Gr. 2) in der Kirche in Mittelbi-
berach statt. (Bitte warm anziehen!) Bitte dazu einen mittelgroßen 
Blumentopf aus Ton oder Plastik mitbringen.

Voranzeige: Erstkommunion
Am Dienstag, den 27. Februar 2024 um 20.00 Uhr, findet der 2. 
Erstkommunion-Elternabend in Mittelbiberach im Pfarrhaus statt.

Ausschusssitzung der Seelsorgeeinheit Biberach-Umland
Am Do., 22.02.2024 findet um 20.00 die Sitzung des Gemeinsamen 
Ausschuss der Seelsorgeeinheit Biberach-Umland in Mittelbiberach 
im Pfarrhaus statt.

Nachbarschaftshilfe
Brauchen Sie vorübergehend Hilfe in der Ver-
sorgung Ihres Haushalts oder Ihrer Familie? 
Informationen dazu erhalten Sie über die Ein-
satzleitung:

Renate Steyer-Hutzel, Tel.: 07351/829374
Für die Dienste der Nachbarschaftshilfe wird eine Aufwandsentschä-
digung erhoben.

Bei seelsorgerlichen Fragen wenden Sie sich an:
Pfarrer Wunibald Reutlinger, Tel. 72380

Öffnungszeiten des Pfarrbüros:
Mittelbiberach:
Dienstag:  08.30 – 11.30 Uhr
Donnerstag: 09.30 – 11.30 Uhr
Donnerstag: 17.30 – 18.30 Uhr
Pfarrbüro Mittelbiberach Tel. 07351/8816 / Fax: 827576
E-Mail: stcorneliusundcyprian.mittelbiberach@drs.de
Homepage:http://se-biberach-umland.drs.de

Kirchliche Mitteilungen
der Pfarrei
St. Nikolaus, Reute

Kirchliche Mitteilungen
der Pfarrei
St. Nikolaus, Reute

16.02. – 25.02.2024

Freitag  16.02. – Freitag nach Aschermittwoch
08.30 Uhr   Rosenkranz in Reute
09.00 Uhr    Hl. Messe in Reute mit Erteilung des Aschen-

kreuz

Sonntag  18.02. – 1. Fastensonntag
08.45 Uhr   Wortgottesfeier in Reute

Freitag  23.02. – Hl. Polykarp
08.30 Uhr   Rosenkranz in Reute
09.00 Uhr   Hl. Messe in Reute
16.00 Uhr    4. Erstkommunion-Weggottesdienst in Mittelbi-

berach (Gruppe 2)

Sonntag   25.02. – 2. Fastensonntag (Caritas-Fastenopfer) 
Zählung der Gottesdienstbesucher

08.45 Uhr   Hl. Messe in Reute, für ++ der Familie Maigler
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Ministrantendienst
Sonntag, 18.02. – 08.45 Uhr: 
Vinzent Maier, Linus Maier
Sonntag, 25.02. – 08.45 Uhr: 
Sara Bigelmaier, Elisa Kopf, Antonia Zanker, Melina Zick

Freitag, 16. Februar
15.30 Uhr  Gottesdienst | Bürgerheim

Sonntag, 18. Februar 2024 (Invokavit)
09.30 Uhr   Gottesdienst mit Abendmahl | Stadtpfarrkirche | 

Pfarrer Heinzelmann
09.30 Uhr  Gottesdienst | Friedenskirche | Pfarrerin Sender
10.30 Uhr   Gottesdienst mit Taufe | Versöhnungskirche | Pfarre-

rin Sender
11.00 Uhr   Gottesdienst | Mettenberg, St. Alban | Pfarrer Hein-

zelmann
11.00 Uhr   Gottesdienst mit Abendmahl| Bonhoefferkirche | 

Pfarrer Wruck
15.00 Uhr   Ordinationsgottesdienst Vikarsteam | Stadtpfarrkir-

che | Dekan Krack, Schuldekanin Holm
19.00 Uhr   Taizé-Abendgebet in der Fastenzeit | Ev. Spitalkirche 

| Pfarrer Heinzelmann

Regelmäßige Gottesdienste und Andachten:
mittwochs   08.30 Uhr | Marktandacht | Ev. Spitalkirche (nicht in 

den Schulferien)

Weitere Veranstaltungen: 

Aus dem Leben eines Försters
Der langjährige frühere Direktor des städtischen Forstamts Biberach, 
Hans Beck, wird am Donnerstag, den 15. Februar ab 14.30 Uhr im 
Café Meistermann der Friedenskirche anwesend sein und aus seinem 
reichhaltigen beruflichen Erfahrungsschatz in der Bewirtschaftung 
der städtischen und hospitälischen Wälder berichten. Auch wird der 
amtierende Stadtrat spannende Einblicke geben in die Herausforde-
rungen der derzeitigen Forstwirtschaft und steht für interessierte 
Fragen rund um den Wald zur Verfügung. Alle interessierten Besuche-
rinnen und Besucher werden von einem Ehrenamtsteam mit Kaffee, 
Tee und selbstgebackenem Kuchen bewirtet

Taizégebet wieder einmal im Monat
„Laudate omnes gentes“ sofort weiß man, wie das klingt und man 
verbindet damit ein Gefühl von Ruhe und Meditation. Ab 4.Februar 
um 19 Uhr finden wieder monatlich Taizé Gebete in der Evangelischen 
Spitalkirche statt, die von katholischer Seite gestaltet werden. In der 
Fastenzeit, also ab 18.Februar übernimmt Herr Pfarrer Heinzelmann 
das Staffelholz, dann finden die Gebetsstunden wieder wöchentlich 
statt. Es geht darum, zur Ruhe kommen, bei Kerzenschein, Gebeten 
und Liedern aus Taizé zu sich selbst zu finden und besinnlich und 
ausgeruht in die neue Woche zu starten. Weitere Taizé Gebete sind 

am 25.Februar, 3.März, 10.März, 17.März, 24.März, 7.April, 5.Mai, 
2.Juni und 7.7.2024, jeweils 19 Uhr in der Evangelischen Spitalkirche.

Feierabendkonzerte in der Fastenzeit:
jeweils freitags, 18 Uhr – 18.30 Uhr in der evangelischen Spital-
kirche.  Termine:  01., 08., 15. und 22. März. Veranstaltungen der 
Bruno-Frey-Musikschule und des Evangelischen Kantorats.

Voranmeldung: 
Weltgebetstag: Freitag, 1. März:  In der Bonhoefferkirche im 
Köhlesrain 10 wird am Freitag, 1. März den Weltgebetstag gefeiert, 
mit Landeinführung um 18.15 Uhr, Gottesdienst ab 18.30 Uhr und 
Fest mit Essen. 

Der nächste Termin für das Repair-Café findet schon am Samstag, 17. 
Februar 2024 ab 14 Uhr in der Versöhnungskirche statt. Es können 
wieder defekte Geräte, Spielsachen, Haushaltsgegenstände u.a. mit-
gebracht und mit den Experten gemeinsam repariert werden. Für die 
Wartezeit wird Kaffee und Kuchen angeboten. Für Kuchenspenden 
sind wir dankbar – bitte melden Sie sich dann kurz unter Telefon 
07351-302680; repair-cafe@ummendorf.org. Vielen Dank an die-
ser Stelle für Ihre Unterstützung. Der Erlös geht an die Aktion „gut 
beDacht“ der Versöhnungskirche – die Fenster in der Kirche werden 
im Mai in Angriff genommen. Wir sammeln weiterhin gebrauchte 
Handys in den Sammelboxen. Auch mit diesem Beitrag unterstüt-
zen Sie die Umwelt und schonen die begrenzten Ressourcen.

Konzert des Debussy-Trios Freiburg
Am Sonntag, den 3. März, um 17 Uhr, findet im Martin-Luther-Ge-
meindehaus Biberach (Waldseerstr. 20) das Kammerkonzert "Kla-
viertrio" mit dem Debussy-Trio Freiburg statt. Es spielen Alina Klotz 
(Violine), Charlotte Meinhof (Cello) und Paolo Brenzinger (Klavier).
Es erklingt ein sehr breit gefächertes Programm, angefangen von Jo-
hann Sebastian Bach über Joseph Haydn, Claude Debussy und Sergei 
Rachmaninoff als Vertreter der Spätromantik bishin zu Ernest Bloch, 
weshalb für jeden Besucher etwas dabei sein dürfte.

Ausgewählt wurde ein Programm mit virtuosen und melodiösen 
Werken wie etwa das Klaviertrio E-Moll von Haydn, das Klaviertrio 
in G-Dur von Debussy oder das Trio élegiaque von Rachmaninoff. Als 
Besonderheit und abwechslungsreiche Programmstruktur tritt jeder 
Künstler auch mit einem Solwerk auf, so mit der Klavier-Toccata in 
E-moll oder der Sonate g-Moll BWV 1001 für Solovioline von Bach.
Alle drei Mitglieder des "Debussy-Trio Freiburg" begannen schon im 
Vorschulalter mit ihrer musikalischen Ausbildung. Bemerkenswert 
ist ihre Vielseitigkeit an Instrumenten, Ensembles und Stilen. Sie 
vereint eine große, begeisternde Spielfreude und Konzerterfahrung 
und sie widmen sie sich sowohl klassischen als auch modernen 
Stilrichtungen.

Die Abendkasse öffnet ab 16.30 h. Es ist eine Veranstaltung des 
Kantorat der Evangelischen Gesamtkirchengemeinde.
Debussy-Trio Freiburg, Foto: Alina Klotz, freigegeben

Messias-Konzert an Karfreitag
Am Karfreitag, den 29. März, um 18 Uhr, erklingt in der Stadtpfarr-
kirche St. Martin Biberach der Passionsteil des "Messias" von Händel 
sowie Kyrie, Credo und Agnus Dei aus Dvoraks Messe in D-Dur. Im 
Konzert für Soli, Chor und Orchester wirken mit: der Tenor und Altus 
Christian Wilms, Maike Biffar, Alt, die Evangelische Kantorei und Kan-
toreisolisten sowie das Bläserauswahlorchester. Die Leitung haben 
Ralf Klotz und Sabine Götze. Der Messias ist eines der umfangreichs-
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ten und das bekannteste Werk Georg Friedrich Händels, das er 1741 in 
nur 24 Tagen komponierte und mit dem er einzigartigen Erfolg hatte.

Mit vorwiegend alttestamentlichen Bibelzitaten, insbesondere aus 
den prophetischen Büchern und den Psalmen, wird darin die Heils-
geschichte Jesu, des "Messias", erzählt, angefangen bei den Prophe-
zeiungen bis hin zur Wiederkehr des Erlösers am Jüngsten Tag. Der 1. 
Teil des dreiteiligen Oratoriums ist der Advents- und Weihnachtsteil. 
Inhalt des 2. Teils sind Passion und Auferstehung. Der 3. Teil beschäf-
tigt sich schließlich mit zukünftigen und endzeitlichen Themen. Mit 
unerhörter Expressivität sind im Passionsteil Geißelung und Marter 
Christi dargestellt, wahrlich ein «Mann der Schmerzen und umgeben 
mit Qual, ward verwundet um unsre Sünden, ward zerschlagen für 
unsre Missetat; und die Strafe lag auf ihm zu unserm Frieden». In den 
gewichtigen Chören verleiht Händel der biblischen Botschaft und der 
Versöhnungstat Jesu großen Nachdruck. Das Konzert endet mit den 
Chören "Würdig ist das Lamm, das da starb und hat versöhnet uns 
mit Gott" und "Durch seine Wunden sind wir geheilt".

Der Eintritt ist frei, um eine Spende wird herzlich gebeten. Es ist eine 
Veranstaltung des Kantorats der Evangelischen Gesamtkirchenge-
meinde. Das Foto (Ralf Klotz) ist freigegeben.

Am Palmsonntag, den 24. März 2024 findet um 9.30 Uhr in der 
Stadtpfarrkirche St. Martin Biberach unter dem Motto "Hosianna" 
ein Musikgottesdienst mit der Messe D-Dur von Anton Dvorak statt. 
Es singt die Evangelische Kantorei Biberach und Kantoreisolisten, 
begleitet vom Orchester "Bläserauswahlensemble" unter der Leitung 
von Ralf Klotz und Sabine Götze statt. Die Liturgie hält Pfarrerin 
Katharina Klein-Leis. Aus Dvoraks "Messe D-Dur" erklingen zunächst 
ganz bewußt nur das Gloria, Sanctus sowie Benedictus, um den Hosi-
annajubel des Palmsonntags zu unterstreichen. Schon am Karfreitag 
erklingen dann im Konzert um 18 Uhr als Gegenstück ergänzend die 
passionsbezogenen Meßteile Kyrie, Credo und Agnus Dei. Die beiden 
Aufführungen stehen daher in gegenseitiger Wechselwirkung.

Dvoráks Messe D-Dur op. 86 (komp. 1887) erklingt in einer Bläser-
fassung. Die Messe ist ein Klassiker unter den Messvertonungen 
geworden. Die Besonderheit, dass Sie ausschließlich aus Chorstücken 
im Wechsel mit wenigen Quartettpassagen besteht, hat mit zu Ihrer 
Beliebtheit beigetragen. Dvorák erreicht hier den größten religiösen 
Tiefgang innerhalb seines ansonsten meist symphonischen Schaf-
fens. Dvoraks bekannteste Kirchenkompositionen vereinigt aus-
drucksstark romantische Klangsprache mit dem Inhalt der Messtexte. 
Dvorák selbst schreibt an seinen Auftraggeber Hlávka über seine 
Komposition: „Lieber Freund! Ich habe die Ehre Ihnen mitzuteilen, 
dass ich die Messe glücklich beendet habe und dass ich große Freude 
daran habe. Dieses Werk dient zum Preis des Allerhöchsten und zur 
Ehre unserer Kunst." 

Die Gemeinde ist selbstverständlich zum Singen der Palmsonntags-
lieder herzlich eingeladen. Es ist eine Veranstaltung der Evange-
lischen Gesamtkirchengemeinde.
Das Foto Evang. Kantorei ist freigegeben.

Gemeindehaus Friedenskirche

Dienstag, 20. Februar 2024
09.30 Uhr   Seniorengymnastik
14.30 Uhr   Besuchsdienst-Treffen
16.15 Uhr   Spatzenchor
18.30 Uhr   Jugendgruppe
19.00 Uhr   Neuer Chor

Mittwoch, 21. Februar 2024
09.30 Uhr   Eltern-Kind-Gruppe (fbs)
16.00 Uhr   Konfirmandenunterricht
19.00 Uhr   Jugendgruppe

Donnerstag, 22. Februar 2024
14.30 Uhr   Café Meistermann
18.30 Uhr   Chorprobe Vocal Chords
Freitag, 23. Februar 2024
17.00 Uhr   Chorprobe cantus firmus

Gemeindehaus Versöhnungskirche

Montag, 19. Februar 2024
09.30 Uhr   Mini-Club
10:00 Uhr   Betreuungstag

Dienstag, 20. Februar 2024
09.15 Uhr   Mini-Club
10.00 Uhr   Englisch-Konversationskreis
14.30 Uhr   Nachmittag für Ältere
19:30 Uhr   Ökum. Gebetskreis

Mittwoch, 21. Februar 2024
15.00 Uhr   Konfis

Donnerstag, 22. Februar 2024
09:30 Uhr   Reha-Sport

Freitag, 23. Februar 2024
Kirchengemeinderatsklausur

    Vereinsmitteilungen

Skiclub Mittelbiberach e. V.

Tagesfahrt am 17.02.2024 ins Kleinwalsertal
Mit Familienrabatt aber ohne Betreuung! Kinder bis 16 Jahren 
nur in Begleitung eines Erwachsenen!
Wir fahren ins Kleinwalsertal. Dort gibt es eine Skisafari, die uns von 
der Kanzelwand über die Talskigebiete Parsenn und Heuberg ans Wal-
mendingerhorn führt, oder aber ab Parsenn direkt an den Hohen Ifen. 
Beide Varianten sind sehr abwechslungsreich und sehr interessant.
Familien fahren günstiger, ab 3 Familienmitgliedern gibt es 10 Euro, 
ab vier 20 Euro Rabatt.

Preis für Bus und Liftkarte: Erwachsene 69 Euro, Jugendliche 58 Euro 
( Jahrgang 2006/2007), Kinder 44 Euro bis Jahrgang 2008. Abfahrt ist 
um 7.00 Uhr an der Sportfabrik Mittelbiberach. Infos und Anmeldung 
unter www.skiclub-mittelbiberach.de

Tagesfahrt am 02. März geht an den Hochzeiger
Die Höhenlage von 1450 bis 2550 Meter bietet absolute Schneesi-
cherheit. Immerhin sind 90 % der Pisten über 2000 Meter Höhe. 9 
Bahnen erschließen 54 km abwechslungsreiche Pisten und etliche 
Freeride-Möglichkeiten. Es gibt wunderschöne Hütten mit sehr guter 
Küche.
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Durch unsere Sonderkonditionen können wir dieses Skigebiet zu 
einem Knallerpreis anbieten. Erwachsene zahlen für Bus und Lift 60 
Euro, Jugendliche der Jahrgänge 2005 bis 2007 zahlen 50 Euro und 
Kinder ab Jahrgang 2008 zahlen 42 Euro.  Für Kinder mit Jahrgang 
2014 und jünger gilt ein Sonderpreis von 30 Euro in Begleitung 
eines Elternteils. Natürlich gilt auch hier unsere Familienermäßigung. 
Bei drei Familienmitgliedern 10 Euro, bei vier Familienmitgliedern 
20 Euro Rabatt. Kinder bis 16 Jahren nur in Begleitung eines 
Erwachsenen! Abfahrt ist um 6.00 Uhr an der Sportfabrik Mittel-
biberach.

Skisafari Ski Amadé im Salzburgerland vom 09. bis 12.03.2024  
Es sind nur noch 2 Doppelzimmer frei. Langsam wird es eng 
mit den Plätzen.

Abschlussfahrt vom 13. bis 14.04.2024
Wir gehen mal wieder nach Hochgurgl im hinteren Ötztal. Schneesi-
cherheit ist hier im April kein Thema. Das Hotel liegt auf 2200 Meter 
Höhe, das Skigebiet geht von 1900 bis 3100 Meter. Auch hier haben 
wir schon einige Anmeldungen. Bitte sichert Euch die Plätze mit einer 
frühzeitigen Anmeldung.

Allgäu Shuttle
Heute ist der Shuttle in Laterns. Am 22.02. geht es voraussichtlich 
nach Balderschwang. Alle Infos und Anmeldung 
unter www.allgäu-shuttle.de

Projektorchester für Erwachsene
Hast Du Dir schon immer vorgestellt, irgendwann ein Blasin-
strument zu lernen? Dann ist jetzt die Gelegenheit!
Wir laden alle Erwachsenen mit oder ohne Erfahrung mit Blasinstru-
menten zu einem Schnupperprojekt ein. Beginne mit der Instrumen-
talausbildung an Deinem Lieblingsinstrument und musiziere ab der 
ersten Unterrichtsstunde gleichzeitig in einem Projektorchester aus 
Gleichgesinnten!

Wir finden zusammen mit Dir das passende Instrument und ei-
nen Instrumentalausbilder. Einmal pro Woche treffen sich alle im 
Projektorchester, um sofort das Zusammenspielen kennenzulernen. 
Das Projektorchester ist eine Gemeinschaftsaktion verschiedener 
Musikvereine unter der Leitung des MV Stafflangen.

Das Projekt richtet sich ausdrücklich an Anfänger ohne Vorkenntnisse 
und an ehemalige Musiker, die den Wunsch hegen, wieder in Gemein-
schaft zu musizieren. Die Projektlaufzeit ist von Januar bis Juli 2024. 
Zur Auswahl stehen alle Instrumente, die man in den Reihen des 
Musikvereins findet: Querflöte, Klarinette, Oboe, Saxophon, Trom-
pete, Flügelhorn, Horn, Tenorhorn, Posaune, Tuba und Schlagzeug.
Ohne Erfolgsdruck kannst Du gemeinsam mit einem Instrumen-
talausbilder Dein Instrument kennenlernen und erste Kenntnisse 
erlernen bzw. auffrischen. Durch das wöchentliche Musizieren im 
Projektorchester kommt auch die Geselligkeit nicht zu kurz.

Haben wir Dein Interesse geweckt? Dann schreibe eine E-Mail 

an vorstand@musikverein-mittelbiberach.de oder WhatsApp an 
015115712685, wir rufen Dich zurück.

Hinweis auf unsere Generalversammlung
Wir laden nochmals unsere Mitglieder und Interessierte ganz herzlich 
zu unserer Generalversammlung am Freitag, den 16. Februar 2024 ab 
20:00 Uhr in unser Probelokal ein und freuen uns auf Ihr Kommen. 
Die Generalversammlung beginnt direkt im Anschluss an die Gene-
ralversammlung des Fördervereins.
Der Vorstand

Hinweis auf die Generalversammlung des 
Fördervereins
Am Freitag den 16. Februar 2024 um 20 Uhr findet die Generalver-
sammlung des Fördervereins im Probelokal des Musikvereins statt.
Es ergeht herzliche Einladung an alle Vereinsmitglieder sowie alle 
Interessierten. Im Anschluss findet die Generalversammlung des 
Musikvereins statt.
Der Vorstand

Musikverein
Reute e. V.

Papiersammlung
Am Samstag, 24. Februar 2024, findet in Reute die nächste Altpa-
piersammlung statt. Bitte stellen sie das Papier ab 9:00 Uhr gut 
sichtbar am Straßenrand auf. Das Altpapier (Zeitungen, Zeitschriften, 
Prospekte, Kataloge, Telefonbücher u. ä.) kann gebündelt oder lose in 
Kisten bzw. Kartons bereitgestellt werden und sollte bei Regenwetter 
abgedeckt sein. Die nächste Papiersammlung des Musikvereins ist am 
Samstag, 27. April 2024.

Herzlichen Dank für Ihre Unterstützung.
Musikverein Reute e. V.

Hauptversammlung des Fördervereins des 
Musikvereins Reute e.V.
Am Samstag, 24. Februar 2024, findet die ordentliche Hauptver-
sammlung des Fördervereins des Musikvereins Reute e.V. statt. Be-
ginn ist um 20:00 Uhr in der Gemeindehalle in Reute. Folgende 
Tagesordnung ist vorgesehen:

1. Begrüßung und Bericht der 1. Vorsitzenden
2. Bericht der Schriftführerin
3. Bericht der Kassiererin
4. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung der Kassiererin
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Wahlen
7. Verschiedenes – Wünsche und Anträge
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Anträge zu Punkt 7 der Tagesordnung können bis zum 17. Februar 
2024 schriftlich an die Vorsitzende, Frau Katharina Bohms, Gartenstr. 
10, 88441 Reute, gerichtet werden. Es ergeht eine herzliche Einladung 
an alle Vereinsmitglieder sowie alle interessierten Mitbürgerinnen 
und Mitbürger.

Auf Ihren Besuch freut sich der
Förderverein des Musikvereins Reute e.V.

Hauptversammlung des Musikvereins Reute 
e.V.
Am Samstag, 24. Februar 2024, findet die diesjährige ordentliche 
Hauptversammlung des Musikvereins Reute e.V. statt. Beginn ist im 
Anschluss an die Hauptversammlung des Fördervereins des Musik-
vereins Reute e.V. in der Gemeindehalle in Reute.

Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:

1. Begrüßung und Totenehrung
2. Bericht der 1. Vorsitzenden
3. Bericht der Dirigentin
4. Bericht der Jugendleiterin
5. Bericht des Schriftführers
6. Bericht der Chronistin
7. Bericht der Kassiererin
8. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung der Kassiererin
9. Entlastung
10. Wahlen
11. Verschiedenes – Wünsche und Anträge

Anträge zu Punkt 11 der Tagesordnung können bis zum 17. Februar 
2024 schriftlich an die Vorsitzende, Frau Doris Buck, Eichendorffweg 
32, 88400 Biberach oder per Mail an: vorstand@musikverein-reute.
de gestellt werden. Es ergeht eine herzliche Einladung an alle Vereins-
mitglieder sowie alle interessierten Mitbürgerinnen und Mitbürger.

Auf Ihren Besuch freut sich der
Musikverein Reute e.V.

NABU

Naturjuwelen Oberschwabens 
Ein von der Eiszeit geprägtes Paradies im 
Süden Deutschlands 
Am Samstag, 24. Februar, präsentiert der Fotograf Thomas Muth sein 
neuestes Buch-Werk und führt sein Publikum in einem einstündigen 
Vortrag in die Naturwelten Oberschwabens ein. Zahlreiche Fotos 
von Thomas Muth zeigen den Zauber dieser vielfältigen Landschaft 
und ihrer Bewohner. Lassen Sie sich überraschen, welche Natur-
schönheiten in unserer Heimat zu finden sind. Alle Mitglieder sowie 
interessierte Nicht-Mitglieder sind herzlich willkommen. Ort: Kunst-
schalter Schemmerhofen von 19 bis 20:30 - Eintritt frei, wir freuen 
uns über eine Spende!

Mit dem NABU Wasservögel beobachten
Am Sonntag, 25. Februar, lädt der NABU zu einer Wasservogelexkur-
sion unter Leitung von Bernd Raunecker ein. Ziel sind die Illerstau-
seen, die als Durchzugs- und Überwinterungsgebiet für Wasservögel 
einen wichtigen Trittstein zwischen Donau und Bodensee bilden. So 
besteht die Aussicht, dort z.B. verschiedene Enten, Säger, Reiher und 
Kormorane und mit etwas Glück auch arktische Gänse oder die ein 
oder andere Seltenheit zu entdecken. Wenn vorhanden, bitte Fernglas 
oder Spektiv mitbringen. Zudem sind warme Kleidung und ggfs. auch 
Vesper und Getränk empfehlenswert. Treffpunkt ist um 8:30 Uhr 
am Parkplatz des Pestalozzi-Gymnasiums in Biberach. Dort werden 
Fahrgemeinschaften gebildet. Die Dauer beträgt 3-4 Stunden. Teil-
nahmegebühr 2 Euro, NABU-Mitglieder sind frei. Eine Anmeldung 
ist nicht erforderlich.

 

Jede Woche.
48 Wochen im Jahr.



- 11 - Mittelbiberach 15. Februar 2024 / Nr. 07

Online-Seminar „Hofübergabe – Hofauflö-
sung“
Verband Katholisches Landvolk e. V.
Der Verband Katholisches Landvolk veranstaltet ein eintägiges On-
line-Seminar zum Thema: „Hofübergabe – Hofauflösung“. Das Semi-
nar findet online mit webex am Samstag, 24.02.2024 von 9:00 -  17:00 
Uhr statt. Mittagspause ist von 12:30 – 13:30 Uhr.

Experten geben Auskunft zu familiären, betriebswirtschaftlichen und 
steuerlichen, erbrechtlichen und juristischen Fragen. Es zeigt auf, wo 
die Hürden sind und auf was bei einer gelungenen Hofübergabe oder 
-auflösung geachtet werden muss.

Seminargebühr: 30,- � für Nicht-Mitglieder, 25,- � für VKL-Mitglieder
Anmeldung bis Donnerstag, 22.02.24 an vkl@landvolk.de

Seminar „Steuerliche Betriebsaufgabe“  
Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V.
am Donnerstag, den 22. Februar 2024 um 13:30 Uhr im Gast-
haus Traube in Betzenweiler.

Es werden alle Aspekte, welche mit der "Hofaufgabe" zusammen-
hängen, erläutert. Referenten:  Rudolf Barthel,  Steuerberater und 
Geschäftsführer der AGR Steuerberatungsgesellschaft mbH, Dieter 
Deiber, LBV-U und Niklas Kreeb, Geschäftsführer Bauernverband 
Biberach-Sigmaringen e.V.

Für Mitglieder betragen die Kosten 25 �/p.P., für Nichtmitglieder  
50 �/p.P. Aus organisatorischen Gründen bitten wir um Anmeldung:
Geschäftsstelle Biberach Tel. 07351/3476-10 oder
Geschäftsstelle Sigmaringen Tel. 07571/7309-10

Ummendorfer Baby- und Kinderbazar
Am Samstag, 17. Februar 2024 findet von 12.30 Uhr bis 15 Uhr der 
Baby- und Kinderbazar in der Gemeindehalle Ummendorf (Schulstr. 
31, 88444 Ummendorf) statt. Verkauft wird alles rund ums Kind 
(Frühjahr/Sommer). Während des Basars wird Kaffee und Kuchen 
verkauft - gerne auch zum Mitnehmen.
Auf Ihr Kommen freut sich das Ummendorfer Bazarteam

Gruppenspiele praktisch ausprobieren
Kreisjugendring Biberach e.V.
Das Kreisjugendreferat und der Kreisjugendring Biberach haben ein 
breites Verleihangebot für verschiedene Gruppenspiele. Bei einer 
Veranstaltung am 16. März 2024 von 9-12:30 Uhr sollen diese gezeigt 
und teilweise auch praktisch ausprobiert werden. Von Teamspie-
len über erlebnispädagogische Spiele, Geschicklichkeitsspiele und 
Materialien für Gruppenstunden ist alles dabei. Eingeladen sind 
Jugendleiter, Gruppenleiter, Betreuer auf Freizeiten, Jugendarbeiter, 
Schulsozialarbeiter und alle, die mit Jugendlichen neue Spiele aus-
probieren wollen. Die Veranstaltung findet in Binzwangen (Ertingen) 
statt. Eine Anmeldung ist bis zum 13.03.2024 per Mail über info@
kjr-biberach.de möglich.

ANZEIGENBESTELLUNG
Bitte schalten Sie in der nächsten Ausgabe des Mitteilungsblattes 

 folgende Anzeige:

GRÖSSE DER ANZEIGE
2-spaltig 
89 mm breit /    mm hoch (min. 30 mm)

4-spaltig 
181 mm breit /   mm hoch

ANZEIGENTEXT

PERSÖNLICHE DATEN

Name, Vorname 

Straße , Nr.

PLZ, Ort

IBAN

BIC

Kreditinstitut

Datum, Unterschrift

Frauenstraße 77 · 89073 Ulm · T 0731 156 681 
F 0731 156 684 · nak.ulm@n-pg.de

Wenn Sie für eine gewerbliche 
Anzeige eine Beratung wünschen, 
stehen wir Ihnen gerne zur  
Verfügung. 
T 0731 156 681 · F 0731 156 684 
nak.ulm@n-pg.de

Aktuelle Informationen aus Ihrer Nähe – 
Ihr Mitteilungsblatt. 
Empfehlen Sie uns weiter.


